

TISZ ZAVIDÉK

VEGYES TARTALMU HETILAP.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Egy negyedévre 1 forint
Félévre 2 forint
Megjelen minden vasárnap reggel.

SZERKESZTŐSÉG: és KIADÓHIVATAL
Csongrád, magtár-utca 41.
hová az előfizetési- és hirdetési díjak, valamint a lap szellemi részét illető közlemények küldendők.

HIRDETÉSEKET
és nyilttéri közleményeket a kiadóhivatal mérsékelt árjegyzék szerint számít.

A hitelről.

Vajon vagyon-é a hitel? ez olyan kérdés, amire még eddig kielégítő válasz adva nem lett. Pedig nagyon jó lenne ennek a kérdésnek megoldása, mert hát Bernát Gáspár szerint nagyon sokunknak az a baja, hogy

*„Születésünknél a bába
Nem pályázott banknótába.”*

Ha vizsgáljuk a hitelt, két szempontot ismerünk fel, a mely irányadó.

Az egyik képezi azon bizalmat, a mely a hitelt kérő, vagy élvező iránt nyilvánul azon közmegegyezésben, hogy az elvállalt kötelezettségeinek eleget fog tenni, habár vagyona nincs is, mivel becsületérzése erre serkenti s értelmi képességgel bír, hogy elvállalt kötelezettségeinek eleget tenni törekedjék.

A másik képezi azon bizalmat, a mely a hitelt kérő, vagy élvező iránt nyilvánul, azon élvezett hitel pénzértékét kellőleg biztosító vagyon felett rendelkezik.

Akárhogy csürjük csavarjuk a dolgot mellék kötelezettségekkel, a valóságos kérdés mindég visszatér

arra a két körülményre, melyet fentebb előadtunk és a melyet most úgy formulázunk, hogy személyi és vagyoni hitel.

Ha tehát az egyén vagyonnélkül és csupán egyéni sajátságai s becsületessége folytán hitelképes — akkor a hitel vagyon, mivel olyast képvisel, a mi a hitellel bírót képvisíti, mikép hitelére támaszkodva, magának pénzt szerezhet, ha mindjárt kölcsönképen is.

Más országokban ezen egyéni hitelnek nagy értéke van; nagyobb mint nálunk.

Magyarországon, a hol a személyi hitel csak annyiban bír értékkel, a mennyiben két, vagy három kezes támogatja.

Ezt nem tulajdoníthatjuk a bizalmatlanságnak, a mire nagyon sok esetben ok nincs, ha nem egyszerűen az általános szokás vakon követésének.

Mióta a pesti takarékpénztár megállapította az ország vesztére, hogy csak három aláírásu váltóra ad kölcsönt, az óta a vidéki pénzüzetek ezt vakon követik, nem vevén figyelembe, hogy ily módon 3 ember

hitelét költetik le, illetve rontatják meg.

Pedig a kölcsönadó pénzüzetet vezetői nagyon jól tudják, hogy akár hiány aláírásu váltó mutattatik is be náluk leszámítolás végett, a valóságos adós mindég csak egyetlen egy, a kiért a hitelező pénzüzetet még is 2—3 egyént fizetési kötelezettségbe von be s hitelüket rontja.

Az egyéni hitelt rongálui veszedelmesebb a vagyoni hitelnél; mivel a vagyoni hitelnek megvan szabva a határa, míg nem az egyéni hitel majd nem határtalan.

Látjuk az életben, hogy a semmivel sem bíró egyének egyedül egyéni sajátságukat képező munkásságuknál fogva olyan hitelt élveznek, mely felér nekik 10—50000 forintnyi realis vagyonnal; viszont azt is kell tapasztalunk, — hogy 10—50000 forintnyi vagyonnal bíró egyének nem élvezhetnek semmi hitelt, dacára vagyonuknak, mivel személyes hitelük nincs.

Példákat csak azért nem hozunk fel, mert azok gyűlöletesek.

Nálunk Magyarországon óhajtanó minden olyan intézkedésnek, mely az egyéni hitel rovására tör-

T Á R C Z A.

Czigány zenészeink.

„Amint eltűntek a századok, melyek dicsők voltak, úgy tűntek el az emberek is, kik azokat alkották.“ Igaz. Hol van jelenben azon idő, mely egyszer is emlékeztetben visszavezetné cigányzenészeinket a szép multba? De hiába. Ha anyagi gondjaink zárva tartják szellemi szabadságunkat is, ha az élet napról napra elviselhetlenebbé válik, — ha „Kondorosi csárda mellett gulya ménes nem legelhet“ dal szerint nincs viruló mezőnk, úgy megvalljuk, hogy az a magyar nemzet, melyre csaknem régen büszkén elmondhattuk: „Extra Hungariam non est vita, si est vita, non est ita“ — ma szegény.

Nincs békés, kised tüz helyünk, nincs merengő dalt hallató bérczövezte erdők, nincs délibáboktól ringatott rónánk. Volt, de nincs. Szegény magyar nemzet, ki anyai hős csatán babért nyertél, ki ezeréven át a vérrel szerzett földet vérrel is fentartottad. Szálj az emlékezés szárnyain a multba és zokogva sirj, hiszen a mi dicső multból megmaradt, az csak foszlánya egykori rettegett hirnevednek. De ha a hősök porraiból új élet kel, ha a nemzet félistenei

az éj csendes óráiban felébrednek százados álmaikból és eljárnak hozzánk, minket vigasztalni, lelkesíteni: úgy nem lehet, hogy e hős nemzet továbbra is árva maradjon, mert hiszen megbűnhötte e nép már a multat s jövőjét.

A sebet, mely nemzetünk szívébe sajog, látják az egykor majdnem minden ünnepélyes alkalomnál elmaradhatatlan cigányzenészeink is. Születés, névnap ünnepeken, menyekzők és szüreteléseknél, vagy más nevezetes alkalomnak értelme sem volt nélkülok. Ők lelket, lelkesültséget, szerelmet, bátorságot, örömet öntöttek hegedűhurjaik érintésével belénk, mert a cigányzene hatását mily hangszer sem mulhatja felül, nem volt város, falu vagy faluvégi korcsma, hol a magyar ember cigány muzsikust ne talált volna, ki néhány tagból álló bandájával több élvezetes órát ne szerzett volna.

Hol vannak ama szép idők? Eltűntek, visszajönnek-e? Nem tudjuk. Megvannak-e? Nincsenek. Nincsenek és e tudat fájó érzellemmel tölti be szíveinket, érzékenyen sujtja cigányzenészeinket, kiket a megélhetés kérdése arra kényszerített, hogy hazánkba külföldre utazva, ott keressék kenyerüket s tudjuk, jelenben is több híres cigányzenész társulat működik künn. Mig egyrészt

ról dicsőretre méltó ily tekintetbeni merész vállalkozásuk és hírnév utáni törekvésük, más oldalról szegényre válik nemzetünknek, mert hiszen most is van elég gazdag család, vannak főrangú uraink, kik évi tisztességes existenciát biztosíthatnának számukra; hanem a mint hölgyeinknek nem a magyar izlés és a párisi utálatos divat tetszik, a mint urainknak nem a magyar, lelketemelő zene, hanem valamely porosz zongora játéka izlik, úgy a magát művelőnek hirdető család nem a hazai zenészeknek, hanem a Csaszlauból jött verkliseknek adja utolsó forintját.

Ilyenek után ama kérdést terjesztem magam elé, van e még régi jó időből virgadó magyar ember, van e szerelem hevéből átölelt magyar áldozatkész leány? — Nincs, dehogyan van, vagy ha van is azoknak száma, oly csekély. Osztrák a szive, cseh a lelke mindenkinek talán, — kiknek azután nem kell, nem tetszik a magyar lelkesítő cigány zene, a mint a népdal is mondja;

Szegény cigány, minek is élsz már e cudar világon. Mi vár rád már ezután? Insegg nyomor, siralom. „Cserebogár“, „Sárga csikó“ Nem tetszik már senkinek. Jobban izlik az a nóta, a mit Bécsben füttyölnek. Vágd a földhöz hegedűdet, nem kell a magyar nóta. „Hóher Pétert“ és „Ceppedlit“ járják 67 óta. Majd eljön még Kossuth apánk, megharsan a riadó. Akkor zengjen hurjaidon a Rákóczy induló.”

ténik, mellőzése, mivel ez által a különben is kedvezőtlen hitelállapotok csak nehezítettnek.

Vegyünk fel reális példát. A.-nak szüksége van 100 frt kölcsönre s ezt személyi hitelére kívánna felvenni, a pénzüintézetek úgy találják, hogy alapszabályaik értelmében még 2 más mellékkötelezett is kívántatik; aláírja tehát a váltót A — n kívül még B. és C.-nek személyes hittele 300 frt azon egy hitelezés által mindenik elveszté hitelképességének egy harmad részét.

Ha B. 100 frtot, A. és C. mellékkötelezettségével kikölcsönöz: akkor mindhármuk hittele ki van merítve, holott a hitelező pénzüintézet mind A-t, mind B-t, mind C-t külön-külön 300 frtig tartja hitelképesnek.

A kereskedelmi váltók egészen más természetűek. — Ott a váltó pénzt helyettesít s a helyett fogadtatik el; de ott mindenki, a kinek a neve a váltón előfordul, pénzt, vagy értéket kap, de a pénzüintézet váltóknál három aláíró közül pénzt csak egy — az elfogadó lát, — a másik kettő: a kibocsátó s forgató csak fizetési kötelezettségen állt; azaz pénzt, vagy értéket nem kapott, de azért fizetnie kell, a mi pedig igazságtalanság.

Ha tehát a hitel vagyon: legyen az annak haszna, vagy kára, a ki élvezi, de ne legyen mód arra, hogy mások megrövidíttessenek.

Halljuk az ellenvetést, hogy nem kell mellékkötelezettséget vállalni, nehogy a személyi hitelét igénybe vevő iránti bizalomból fizetési kényszerűség fejlődjék ki.

Ez elméletben igen fontos ellenvetés, de ennek a gyakorlat nyakát szegi, mert alig tehető fel, hogy ismerősnek, félig ismerősnek, sőt ismeretlennek is, a ki magát személyes hitelre képesnek állítja s fizetésre késznek ígérkezik, egyes állampolgár megtagadnia, tudná, valamely pénzüintézetnél leszámítolandó váltója forgatását, mert hiszen a hitel vagyon s a vagyont a bizalmatlanság rongálná s a visszautasított képes — bármi csekély ember legyen is — váratlanul hátrányt, sőt valóságos kárt okozni, mert hát az ő felfogása szerint hitelében, vagyonában sértve lett.

G.

Lapunk 30-ik számában közölt „Szórejtvény“-t Budapestről egy előfizetőnk a következőképen fejtette meg:

A lepel.

(Egy arczképhez.)

I.

A tanár ur morált tanít,
Oktatja a tanítványt;
Morált hirdet otthon, utcán,
Itt is, ott is tanít eztán.

II.

Épp a minap szólt morálról,
Erkölcstanról és a bálról;
Beszélte hévvel, tisztességről
Es sok minden más egyébről.

III.

Történt pedig tegnap éjjel,
Nem nézett az utcán széjjel...
Udvarolt egy kis hamisnak
Akit ugyan, hogy is hívják?!...

IV.

Éppen, midőn áttért arra
Az édes, kedves thémára...
Már ott tartott, hogy letérdel,
A veszély épp akkor ért el.

V.

Kisértet jött a sötétben,
Paprika, meg só kezében...
Megtörtént a szép találka,
Mely tanár urt várva-várta.

VI.

Jobbról-balról, csetten-csattan,
Asszonyi nyelv nem szól halkán,
Anyósi módra kelepel;
»Nos tanár ur? Nesze, ha kell!«

VII.

Most jött még csak szine-java,
A kalandnak vére, sava.
Jött a zápor, csak úgy esik,
Paprikától úgy könyezik.

VIII.

Mindkét szeme tanár urnak
Könytengerben csak úgy usznak,
»Szörnyű blamage!«... »Ah segítség!
»Gyilkos! Gyilkos; ah segíts! Ég!...«

IX.

A »szeladon« nagyot nézett,
Ez a kép biz' nem ígézett!...
Paprikától kaecintgatnak,
Professor ur! Helyben hagytak!...

X.

Hosszu száru két csizmája,
Hosszu orral jár babája.
Még a pajzstetvek serege
Röstellik a vezért kendbe!...

XI.

Érkövi ezt ha megtudná,
A nótáját be elfújná:
»Ha a föld Isten kalapja,
Mi az Éber Jónás lapja!...«

Cupidó István.

Ujdonságok

Csongrád, 1891. augusztus 9.

— **Ugron Gábor** orsz. képviselőnek a Fiumében állomásozó gyalogezred ügyében tett interpellációjában az ezredre vonatkozó sértő kifejezések miatt, Uselác százados Ugront tudvalevőleg fegyveres elégtételadásra szólította fel. A parlament egy, ez ügyben összeült bizottsága a párbajozást — alkotmányjogi tekintetből — nem engedte meg. Mint a fővárosi lapok írják, hogy ez báró Fejérváry honvédelmi miniszternél rosz vért szült, annyira, hogy e miatt lemondását emlegetik. Megemlítjük, hogy ezzel kapcsolatban Szapáry belügyminiszter lemondásának híre is felmerült, amire nézve sokan megjegyzik, hogy ez esemény úgy az ország, mint vármegyénk állapotában nagyon áldásos fordulatokat idézne elő.

— **Értesítés.** Az eperjesi ág. evang. kerületi collegiumi jogakadémián az 1891. 1892. tanévre a beiratások f. évi szeptember 1-től 9-ig eszközleendő; az előadások pedig szeptember 10-kén veszik kezdetüket. (A vizsgálatok szeptember 1-től 15-ig tartanak.) Jegyzet. A jogakadémiai hallgatók vallásfelekezeti különbség nélkül részesülhetnek a Collegium kebelében fennálló convictus kedvezményeiben; (az erre nézve megállapított félévi díjak a következők: ebéd és vacsoraért 31 frt, ebédért 19 frt) az erre érdemesek igényt tarthatnak a Collegium által évenként kiosztatni szokott

több és tekintélyes összegű ösztöndíjakra; valamint a szegény sorsuak a jelentékeny alaptőkével rendelkező „Jogász segély-egylet“ támogatására számithatnak. — Megjegyeztetik végül, miszerint úgy a jogakadémiai ifjusági, mint a collegiumi nagy könyvtár a hallgatóság rendelkezésére állandó — Az eperjesi ág. ev. ker. collegiumi jogakadémia igazgatósága.

— **Fegyvergyakorlat.** A m. kir. honvédegyalogság egyrészének ez évi őszi fegyvergyakorlatai augusztus hó 25-én veszik kezdetüket s 35 napig tartanak. Csongrádra több ilyen behívó érkezett s a honvédeknek aug. 25-én reggeli 8 órakor kell B.-Gyulán a II. számú honvédegyalozezred hadkiegészítő parancsnokságnál jelentkezni.

— **A levelezők figyelmébe.** A levélborítékokon vagy czimszalagokon alkalmazható feliratok és ábrák. — Az utóbbi időben nagyobb számban kerülnek feladásra levelek, melyeknek borítékai mindennemű feliratokkal és ábrákkal vannak elborítva. — Ily levelezések a postai kezelésnél akadályul szolgálván, a kereskedelmi miniszter a következőket rendeli: A levélborítékokra, vagy a czimszalagokra mást, mint a címre, a kezelésre és kézbesítésre vonatkozó adatot vagy megjegyzést írni soha nem szabad. Ezekon kívül a levelezés borítékán (czimszalagon) a feladónak nevét, állását és lakását vagy üzletét meghatározott nyomtatott megjelölések és ábrák azonban, a boríték czimoldalán és hátoldalán, mégpedig csak a felső részen, a boríték térfogatának legfeljebb egy negyed részét foglalhatják el. A hátoldalon ezenkívül csak még a közepén lehet kisebb rajz, vagy ábra, mely a pecsétjelet helyettesíti. — Nagyobb tért elfoglaló, vagy a boríték más helyein alkalmazott megjelölésekkel és ábrákkal ellátott levelezések, melyek nem magára a feladóra vonatkoznak s így hirdetmény jellegével bírnak.

— **A száj és körömfajás** megyénk némely járásában, a szarvas marha állományokban járványszerűen lépett fel. Különösen Szeged környékén, Dorozsmán és a Torontálmegyei községekben. Ugy látszik, hogy e járvány állandó réme lesz gazdáinknak.

— **Tüzoltó tanfolyam.** A nagymélt. m. kir. Felügyelminiszterium f. évi 46458. sz. körrendeletében értesíti a vármegye közönségét, hogy a budapesti örkéntes tüzoltó testület magános tüzoltói skantanfolyamot nyit, mely f. évi aug. 21-ik napjától, szeptember 5-ig fog tartani, a képesítő vizsgákra pedig szeptember 6, 7 és 8. napja tűzettek ki. Ezen tanfolyam és vizsga czélja, hogy a vidéki községeknek, tüzoltói testületeknek és az ügy iránt érdeklődőknek mód és alkalom uyujtassék arra, hogy kiküldöttjeiket illetve önmagukat a tüzoltói szakmában kiképeztessék s az illetők tüzoltó testületek vezetésére alkalmasokká váljanak. A kevésbé tehető községek és testületek kiküldöttjei közül 25 díjtalan csoportos elszállásolásban fog részesíttetni. Az ajánlkozások vagy felvilágosítások iránti kérézősködések közvetlenül a budapesti önkéntes tüzoltó tesület parancsnokságához (Budapest IV. ker. Duna-utca 1-ső sz. II. emelet) intézendők.

— **Tisztújítás.** Mint értesültünk Szegváron a községi tisztújítás csütörtökön ejtetett meg.

— **Az 1848-1849-iki szabadságharczi emlékek** kiállításának rendezői több értékes festményt rendeltek meg oly czélből, hogy azokat a becsesebb s értékesebb tárgyakat beküldő kiállítók közt díjak gyanánt osszák ki a kiállítás befejeztével. E festmények közt Kollarznak két, igen sikerültnek mondható képe van. Az egyik a Kossuth czegeledi beszédjét hallgató nagy közönséget látjuk, hogy mily lelkesedéssel és (a képen jól kifejezett) áhitattal vették őt körül a derék alföldi magyarok. Az előtérben állók közül többen leborulva hallgatják Kossuthot. E kép párja azt a híres jelenet ábrázolja, mikor Kossuth czegeledi beszéde után másnap több ezer (minden fegyvert fogható) ember lelkesedve indul Pest felé kaszákkal, fejszékkel és ajkukon a Kossuth dallal. Azt állítják, hogy itt hangzott föl először a mi kedves nótánk, hogy: „Kossuth Lajos azt izente.“ Szerzőjét ma sem tudjuk. E képeken kívül életnagyságu Kossuth mellképét olajba

festve is kapnak mindama kiállítók akik nagyobb számú vagy a kik egyes, de igen érdekes dolgokat küldenek. A többi kiállító is kap életnagyságu fénykép imitációt Kosuth képéből. Minden küldemény az 48—49-i szabadságharczi kiállítás rendezőinek Budapestre, a fővárosi vígadóba czimzendő.

— **A napokban fogták el városunkban** Bartók János gyilkosát Pintér János szolgalegény személyében, a kit azonban aligha megbüntetnek, mert csendes örültnek mutatja magát.

— **Gazdasszonyaink** figyelmébe. Az aszalvány csomagolásánál úgy szoktak eljárni, hogy a fedelet előbb a ládára rászögezzük, aztán fenekét levesszük s úgy rakjuk be az aszalványt, mert ez esetben, ha a fogyasztó a ládát felnyitja, a legfelső sor aszalványt szép rendben találja egymásmellé rakva s ezen tetszetős külső mindig emeli az áru értékét a vevő szemében.

— **Érdekes tárgyalásnak** nézünk elé t. hó 18-án. Éder János és Tary István lapunk kiadótulajdonosa és szerkesztője ellen a szegedi kir. törvényszéknél feljelentést tett a lapunk 29-ik számában megjelent „Al-próféta” című közlemény kiadása miatt. A nevezett két ur a kérdéses közlemény közléséből a szerzői jog megsértését látja s lapunk 29-ik számának elkobzását kéri. A nevetséges kereset homlokegyenest ellenkezik a józan gondolkozással s ugylátszik Éder, Taryval egyetben a sötétség gyarló árkában tévferég. A szerescent a ki fehérré akarja mosni, az hálátlan munkát végez, már pedig a két ur az „Al-próféta” dologban nem is szerescent, hanem való s á g o s Zulu-Caffir. — Szerkesztőségünknek Éder adta a cikket, mi híven, kívánságának eleget téve, közöltük is azt. — Tary István érdekelt félnek a fenti ügyben i pikáns tiltakozása már akkor jutott hozzánk, midőn lapunk teljesen készen volt s így a fegyveres, magán — jogtalan beavatkozást, habár sajnáltuk is Tary Istvánt, figyelembe nem vehettük. Később majd ki-merítően fogjuk szellőztetni ezen kissé bonyolult, szép kis históriát. — Addig is Szilágyi szelleme velünk.

— **A mult héten tartott városi közgyűlés** által Csongrád városának szükségelendő nyomdai munkálatokra vonatkozó kérvényünkre hozott sérelmes határozat ellen a közigazgatási bizottsághoz fellebbezéssel élünk.

— **Az 1848—49-i szabadságharczi kiállítás** megnyitását néhány nappal későbbre halasztották, mert annyi nevezetes és rendkívül becses tárgyak érkeztek be, hogy azok elrendezése néhány nappal több időt igényel, mint előre számítani lehetett. Mindennap számtalan érdekes és becses emléktárgyat küldenek. Zichy Mihály Szt-Pétervárt élő festőművésznök levelet intézett Hentaller Lajos orsz. képviselőhöz, mint a szabadságharczi emlékek kiállításának egyik rendezőjéhez, melyben sajnálatát fejezi ki, hogy nem vehet részt valamely művével ő is e hazafias szellemű kiállításán. Ő azonban 1847 óta Oroszországban tartózkodván, nem volt alkalma látni a szabadságharcz mozzanatait. Zalai fegyvertárából azonban két darab kardot küld a kiállításra, melyeket orosz tisztektől, nevezetesen egyikét Asztafief tábornoktól kapta, kik azokat a szabadságharcz leveretése után a csatatéren szedték fel. Kacziány Géza író a legszebb és legérdekesebb okmány gyűjteményt küldötte be a kiállításnak, mely 106 darabból áll. Minden levél vagy küldemény az 1848, 1849-i szabadságharczi emlékek kiállítása rendezőinek Hentaller Lajos orsz. képvis. és Farnék Béla uraknak Budapestre a fővárosi vígadóba czimzendő.

— **Éretlenül lezuhalt** körtét friss csalán közé kell rakni s 2—3 hét múlva élvezhető lesz, ha a csalán megszárad, frissel kell pótolni.

— **Háború egy leány miatt**, kicsibe mult, hogy Perzsiának és Törökországnak háborút nem kellett kezdeni egy leányért, mint egykor a görögöknek Helenáért. A török-perszisa határon lakó kürdök elraboltak egy kis angol misszt, a 14 éves Katie Greenfieldet. Anglia erőlyesen követelte őt vissza s a kür-

dök hetek multán kiadták a leányt, maguk pedig elmenekültek a vidékről. Most derül ki, hogy Anglia, Perzsia és Törökország liába mentették meg egyesült erővel a leányt. A kis missz ugyanis kijelentette, hogy ő már áttért a maga jószántából a mohamedán hitre és követni akarja elrablóját, mert nagyon meg van elégedve a házassággal. Hogy most mit csinálnak az egyesült hatalmasságok, azt még nem tudni.

— **A „Köördek”** című hetilap szerkesztője ifj. Keviczky György lapjában a tudóvész alapos gyógyításáról igen érdekes cikket közöl. Ha állítása, az ember pusztító betegség ellen tökéletesnek bizonyulnak, — akkor nem kis tehetséggel állunk szemben. Bár úgy volna! már csak azért is, mivel az illető a gyógyászat terén mint naturalista adott magáról jelentékeny életjelt.

— **Hirtelen halál.** Nyári János csongrádi lakos f. hó 3-án a „Polgári kör,” udvarán összerogyott és meghalt.

— **A világ leggazdagabb asszonya.** A ki olyan boldog, hogy ezzel a címmel illethetik, az egy délamerikai chilei özvegyasszony: donna Szidora Cousino Szénbányái. 4.800.000 frtot jövedelmeznek neki évenként. Több millió hold földbirtok, ugyszintén több millió értékű pénz tulajdonosnője. Azonkívül vannak réz és ezüstbányái s számtalan házai Santiadoban és Valparaisóban, nyolcz gőzhajója, egy vasutja, gyárjai, azonkívül az egész Lotta városa kizárólagos tulajdonosa. Lehetlen, hogy ez a nőinábob csak egy pillanatig is roskedvű legyen, ő már igazán elmondhatja, hogy „gyöngy élete” van.

— **A mezei munkák és a vasárnap** munkaszünet Temesvármegyében az elmúlt vasárnap több helyen betiltották a mezei munkát.

— **A „Polgári-Kör”** búcsú-báli meghívóját vettük, valóban csudálkozni kell a rendező-bizottságon, hogy ilyen hiányos, kezdetleges nyomtatásu meghívóval rukkolt elő, aki ezen meghívót elolvassa, az bizonyára szem-lázt kap.

— **Sághy József** ismert nevű zeneírónk a „Zenelap” szerk. által szerkesztett „Általános zeneészeti lexikon II. kiadás első füzeté tetszetős formában megjelent.

Nyilttér,*)

Nyilatkozat.

A „Csongrádi Lap” 25-ik számában: „Női tigris” címmel az ujdonság rovatban ellenem és feleségem ellen egy hazug s a nagy közönséget félre vezető közlemény jelent meg. Mindenek előtt kijelentem, hogy feleségem a színésznőt nem támada meg, csak ő nagysága megérdemelt címmel, saját lakásán megszólította, hanem igenis ő, Mezeiné a helyett, hogy adósságát kifizette volna, legyezőjével megütötte feleségemét, tehát a támadás a színészek részéről kezdődött, én ugyanazon pillanatban érkeztem a kravál helyére, mikor a színészek 6-an, hogy ott mi történt, azt majd a bünyenyítő bíróság fogja eldönteni, hogy Mezeyné elájult, no azon nem ütközik meg senki, mert tudni való dolog, hogy a színésznők a hogy a szerepkör hozza magával, óránként még a jégveremben is többször képesek elájulni, hogy ön ujdondász ur a műkravál láttára szintén ájulási mánia fogta körül, arról nem tehetek, legfeljebb száualomból, ha hozzám fordul, juttathatok önnek nem ugyan csókot vagy ölelést, hanem pár darab szivart, — mert bebizonyított tény, hogy ebben a nagy melegben az ilyen Sanyaru Vendel-féle világbolondító firkásznak jól esik ám a potya lett legyen az akármi is. Máskor ha ilyesmire vállalkozik ön, akkor ne hazudják himpellér módra, hanem mondja meg a valót, még ha színésznőkkel áll szemben is.

*) E rovat alatt közölttekért nem vállal felelősséget a szerkesztő.

A „Szegedi Híradó” helyi tudósítója nagyon is helyesen és elfogulatlanul írta meg a valót, ön azonban úgy látszik, hogy egy léha ölelésért vagy egy kopott öreg csókért képes lehazudni és elferdíteni a megtörtént színésznő által kezdeményezett botrányt, én megvagyok győződve, hogy Csongrád város közönsége sokkal jobban ismeri az ilyen fajta színészek nagy lelküségét és fizetésképtelenségét, sem hogy a m. k. éhezdesz haszontalan firkáinak helyt adjon, a mit még ön azzal is megerősít, hogy nevét a piszkolódo közlemény alá nem merete odatenni, máskor ha valakit megtámad, közleményének legyen kegyes nevét aláírni, mert szerintem aki ilyen dolgot cselekszik, az nem egyéb egy hitvány, nyomorult, gyáva himpellérnél és ne feledje, hogy én mégis csak közelebb állok a vendéglősséghez, mint ön egy rendes hivatalnoksághoz. — Végül a t. közönség előtt tisztelettel kijelentem, hogy Mezey színigazgató még maig sem fizette ki tartozását és ennek tetejébe majd úgy jártam, mint a szentesi magyar ember a tóttal, a mikor hajlékába befogadta. Amennyiben ha mult hó 29-én délelőtt jól nem állok, hajlékomból kivernek, ámbár akkor reggel a hat színész nem evett meg egy rud szalámimat sem, önként értendő tehát, hogy az egész brancsnak nem volt ereje, engem a gulibából kivenni.

A dolog így áll, nem pedig mint a „Csongrádi Lap” hazug, névtelen ujdondásza leírta, a fenti ügyből az igazság érdekében annyit láttam jónak közölni.

Szlávik János.

Vasuti menetrend.

— Érvényes 1891 június 1-től. —

A vonat indul Csongrádról: délelőtt: 10. —	
érkezik Kun-Kis-Szállásra	10 35.
„ Félegyházára	11. —
indul Szeged felé s em v.	11 47.
„ Szegedre érk.	1 14.
indul Budapest felé gyorsv.	11 47.
„ Budapestre érk. d. u.	2 05.
A vonat indul Csongrádról: délután 2 10.	
érkezik Kun-Kis-Szállásra	2 48.
„ Félegyházára	3 13.
indul Szeged felé gyorsv.	3 46.
„ Szegedre érk.	4 44.
indul Szegedre helyi szem. v.	4 53.
„ Szegedre érk.	6 43.
A vonat indul Budapestre szem. v.	5 02.
„ „ érkezik Budapestre	8 40.
A sz. v. indul Budapestről d. e.	7 45.
„ „ érkezik Félegyházára	11 35.
„ „ indul Csongrád felé d. u.	12 5.
„ „ érkezik K.-Kis-Szállásra	12 35.
„ „ érkezik Csongrádra	1 08.
A vonat indul Szegedről d. u.	10 74.
„ „ érkezik Félegyházára	11 46.
„ „ indul Csongrád felé	12 05.
„ „ érkezik Csongrádra	1 08.
indul Budapestről sz. v. d.	12 —
„ Félegyházára érk.	4 39.
A vonat indul Budapestről	1 25.
„ Félegyházára érk.	3 45.
„ Csongrádra ind.	5 10.
„ K.-Kis-Szállásra érk.	5 37.
„ Csongrádra érk.	6 01.
indul Szegedről	3 15.
érkezik Félegyházára	4 52.
indul Csongrád felé	5 10.
érkezik Kun-Kis-Szállásra	5 37.
„ Csongrádra érk.	6 10.

Gőzhajózási menetrend.

I.

A gőzhajó indul Csongrádról Szegedre:

„ „ „ Szedán	} reggel 4 órakor
„ „ „ Pénteken	
„ „ „ Vasár ap	
Csongrádról Szolnokra:	
„ „ „ Kedden	} reggel 4 órakor
„ „ „ Csütörtökön	
„ „ „ Szombaton	

II.

A gőzhajó indul Szegedről Szolnokra:

„	„	„	Hétfő	} d. u. 3 órákor
„	„	„	Szerda	
„	„	„	Pénteken	

Ezek Csongrádra érkeznek 9—10 óra közt.

III.

A Gőzhajó indul Szolnokról Szegedre:

„	„	„	Kedden	} d. u. 3 órákor
„	„	„	Csütörtökön	
„	„	„	Szombaton	

Ezek Csongrádra érkeznek 9—10 óra közt.

Szerkesztői üzenetek.

Cupidó István Budapest. A főváros fülledt levegőjéből nem kerülne-e valami egészséges tárczacikk. — Örömmel üdvözölnénk munkatársaink sorába.

L. K.-nak Helyben. A másik lap színi-referensére vonatkozó közleményét nem közölhetjük. Ilyen emberrel polemikába bocsátkozni részünkről nem fizeti ki magát. — Kéziratát rendelkezésére bocsátjuk.

Szentesinek Péteri. Mikor lesz szerencsénk. — Szívesen látunk öntől lapunk számára bármily irányú dolgozatot. Üdvözet.

Kőrösinek Kistélek. Novellája szépen van kidolgozva, csak hogy annak közlése lapunkban legalább is karácsonyig tartana. Irjon 2—3 számba valót sajtó szívesen közöljük.

Felelős szerkesztő: SZILBER JÁNOS.

REFORM!

Miképpen védekezzünk az egészségtelen ivóvíz ellen?

Válasz: Igyunk naponként egy üveg

**MOHAI
„Stefánia.“**

vizet egy pint (cirka 1 és fél liter)

10 krajczár betét, az üvegért 6 kr. Olesőbb mint a szódavíz, Raktár Bojniczer Jakabnál Csongrádon.

H I R D E T É S E K.

Reich Jenő

GABONA BIZOMÁNY ÜZLETE ÉS NAGY KERESKEDÉSE

Budapest, V. Mérleg-utca 12. sz. alatt, az „Európa“ szálloda mellett.

ajánlja dusan felszerelt raktárát a következő gazdasági és ipar cikkekben mint:

Valódi oliva	E S P O R T A J O K	Petroleum valódi amerikai
Belföldi savmentes		Császárolaj „
Orosz Baku		Kocsikenőcs
Ásvány		Carbolineum
Orsó		Karbolpor
Vulkan		Portlandi és Román Cement
Thowotféle sűrű		Kékkő, páczolásra
Valvoline		Gabona és lisztes zsákok
Pálma		Vizmentes ponyvák
Hengerkenő		Repczeponyvák

stb. stb. a legjobb minőségben jutányos árak mellett. Árjegyzék és minta ingyen és bérmentve.

Csodák Csodája!

Cleopatra csoda arczkenőcs az osztrák-magyar monarchia előkelő orvosai által megvizsgáltatott, a bőrre teljesen ártalmatlannak, de hasznosnak találtatott.

Rövid idő alatt eltávolít mindenféle bőrbajt, nevezetesen: szeplőt, májfoltokat, pattanásokat, szemölcsöket stb. — Az arcznak késő koráig egészséges fehér rózsás színt kölcsönös, az arczbőrt puhítja, hosszabb használat után eltávolítja a ránczokat. Csak czimeremmel ellátott tégelyek a valódiak. — Hamisítástól nagyon vigyázni kell.

Kapható utánvét mellett Budapesten VI. Andrássy-ut 128.

Egy tégely ára 1 frt 50 kr. Cleopatra szappan 60 kr. Cleopatra Poudert 1 frt. Cleopatra fogpor 80 kr. **TÓTH E.**

Melyik lapra fizessünk elő?

Gazdag tartalmánál, nagy terjedelménél fogva a legolesőbb magyar lap az

„EGYETÉRTÉS;“

a mely az új évvel immár 25-ik évfolyamába lépett. Ez a magyar olvasó közönség lapja. Hiteles forrásokból származó értesüléseinek gyorsasága, alaposasága és sokasága, rovatainak változatossága, kitünősége, a különböző olvasmányok gazdag tárháza tették az „Egyetértés“-t népszerűvé. Az országgyűlési tárgyalásokról a legrészletesebb se mellett tárgyilagos hű tudósítást egyedül az „Egyetértés“ közöl. **Gazdasági** rovata elismert régi tekintélynek örvend. A magyar kereskedő és gazdaközönség nem szorul többé idegen nyelvű lapra, mert az „Egyetértés“ kereskedelmi és tőzsdei tudósításainak bőségével s alaposaságával ma már nem versenyezhet más lap. A kereskedő, az iparos s a mezőgazda megtalálja mindazt az „Egyetértés“-ben, a mire szüksége van. Változatosan szerkesztett tárczájában, annyi regény olvasmányt ad, mint egy lap sem. Két három regényt közöl egyszerre, úgy, hogy egy év alatt 30 — 40 kötetnyi regényt részint eredetit, részint a külföldi legjelesebb termékeket jó magyarságu fordításban kapnak az „Egyetértés“ olvasói. A ki olvasni valót keres és a világ folyásáról gyorsan és hitelesen akar értesülni, fizessen elő az „Egyetértés“-re, melynek előfizetési ára egy óra 1 frt 80 kr, negyedévre 5 frt s egy évre 20 frt. Az előfizetési pénzek az „Egyetértés“ kiadóhivatalába küldendők. **M u t a t v á n y s z á m o t** a kiadóhivatal kívánatra egy hétig ingyen és bérmentve küld.

Elfizethetni Csongrádon, a „Tiszavidék“ kiadóhivatalában.